

將臨期第四主日

米 5:1-4

讀經一：米 5:1-4

讀經二：希 10:5-10

福音：路 1:39-45

默西亞必拯救我們

內容：記述有關默西亞，以色列的統治者，生於白冷的神諭。

上下文：上文（4:9-14）：先知提到以民受壓抑，即將來臨的毀滅和被充軍，不過在這毀滅神諭中，卻混合了安慰的訊息（4:12-13），為本主日的讀經 5:1-4：默西亞君王將出於白冷神諭鋪路。下文（5:4-5）：將要來臨的默西亞要為以民帶來和平，要用刀統治亞述，拯救以民。

釋義：「厄弗辣大」（1）原是猶大支派中的一個部落名稱。這個部落後來定居在白冷的附近，該地因而得此命名。瑪竇寫福音時，把「厄弗辣大」改為「猶大」，除了因後者知名度較高外，顯然亦有其神學考慮：猶太人所期待的默西亞，將是出於猶大支派的，是達味的後裔。其實，二者所指的實是同一地方，即耶路撒冷以南約五哩的白冷城（參閱民 19:1,2；盧 1:1,2；撒上 17:12）。

- * 「源於亙古，遠自永遠的時代」(1) 先知暗示這位新的以色列統治者的來歷，可追溯至天主給達味的許諾：鞏固他家室的王權直到永遠（撒下 7:11-16）。
- * 「他必卓然屹立」(3) 默西亞是以上主的能力及權威來統治以色列，並不像達味的兒子，只依賴戰車及巫術，因此達味的兒子必招致一敗塗地（參閱 5:10-11；歐 14:4）。
- * 「七個牧者，八個人民首領」(4) 默西亞會透過祂人民的手去對抗亞述。

訊 息：教會將這先知書中最為人熟悉的章節，安排在丙年的將臨期中誦讀，使我們意會到先知的神諭，不僅代表當時以民改變國運的渴求，更是教會對普世救主降臨的呼喚！我們明認的默西亞——耶穌不但是來自達味家，更是源自永恆的真天主（參考瑪 16:16）；祂亦不但是我們現世的統領者，更是帶領我們邁向永生的救主。但祂也和耶穌一樣生於一個寂寂無名的小城：白冷。一位位極人臣的君王，一位宇宙主宰之子，都為我們立了極謙卑的表樣，這也正是這個主日的讀經給我們的另一重要訓誨。